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Vznik Lázní Zábrdovice
Zábrdovické lázně byly založeny již v roce 1882. Měly tři bazény z cihelného zdiva a plnily se vodou z maličkého náhonu, který protékal 
posádkovou nemocnicí a vléval se do náhonu Svitavy. I přes nezbytné opravy nevyhovovaly svým zastaralým zařízením lázeňským požadav-

kům konce 20. let, proto byl provoz těchto lázní pro sezonu 1931 zastaven. Lázně byly zrušeny a na jejich místě byly vybudovány nové mnohem 
větší.

Koupelna nebyla samozřejmostí 
Ve 30. letech 20. století byla základním hygienickým příslušen-

stvím vybavena pouhá jedna třetina všech brněnských bytů. 
Brňané tak svoji očistu prováděli ve veřejných lázních, které 
však především v okrajových částech města chyběly. Magistrát 
se proto rozhodl vybudovat síť převážně sprchových lázeňských 
budov po celém městě a zvýšit tak hygienický standard širokých 
vrstev obyvatel. Roku 1929 byla vypsána soutěž na nové lázně 
v Brně-Zábrdovicích, v níž zvítězil návrh Bohuslava Fuchse, který 

na něm spolupracoval přímo s Městskými vodárnami. Celkové 
náklady na stavbu, která byla dokončena v červnu 1932, činily 
7 500 000 Kčs.

Konečně všechny služby pod jednou 
střechou
Celý areál je komponovaný kolem  dvou otevřených 
nádvoří na  ploše 23  000 m² a  je rozdělen na  letní a  zimní 
lázně, které tvoří jednotný architektonicko-urbanistický celek 

se společným vstupem z  ulice Zábrdovické. Zimní část 
tvořila rozměrná horizontálně koncipovaná dvoupatrovábu-

dova, jejíž fasáda s  přiznaným železobetonovým skeletem 

a režným výplňovým zdivem vychází z estetiky průmyslových 

staveb. V  suterénu zimních lázní bylo ukryto technické zázemí s  automatickým rozvodným systémem vody, páry a  vzduchu. V  přízemí 
byly umístěny parní a  teplovzdušné lázně s  šatnami a  odpočívárna. Dále se zde nacházely dva bazény s  teplou a  studenou vodou, 
4 masážní stoly, 12 sprch a zařízení pro vodoléčbu. V mezipatře bylo umístěno inhalační oddělení s čekárnou. První patro obsahovalo působivou 
vstupní halu s víceramenným schodištěm a dvěma zimními zahradami a nacházely se zde místnosti pro holiče a kadeřníky a také restaurace. 
Největší plochu prvního patra však zaujímaly vanové lázně situované v podlouhlém sále s oddělenými kójemi po stranách. Druhé poschodí 
bylo vyhrazeno sprchám určeným pro každodenní očistu a hale se vstupem na sluneční odpočinkovou terasu. Všechna tato zařízení fungovala 

celoročně a byla zásobována léčivým bahnem a vodou z termálního pramene lázní Luhačovice.
Letní lázně navazují na vstupní část z ulice traktem dvoupodlažních šaten pro 5 000 návštěvníků, které ohraničují část areálu. Příčným křídlem 
s očistnými průchody je prostor lázní rozdělen na severní část s plaveckými bazény a tribunami a jižní část s hřištěm, pískovištěm a travnatými 
plochami. Na střeše příčného křídla i šaten se nacházely sluneční terasy s dřevěnou roštovou podlahou. Na čistotu vody v bazénech dbala řada 
odborníků, pro něž byla v rámci lázní zřízena i samostatná laboratoř.

Budoucnost lázní
Koncem 90. let proběhla rekonstrukce venkovních lázní, které dnes slouží jako veřejné koupaliště. Budova zimních lázní, které patřily až do 80. let 
k  oblíbeným místům odpočinku obyvatel Brna, je však v  současné době uzavřena a  její zanedbaný technický stav se neustále zhoršuje. 
V průběhu let vznikla celá řada záměrů jak budovu zimních lázní, která je památkově chráněna, využít od místa pro úřad, až po rehabilitační 
centrum. Zatím všechny plány jak budovu oživit skončily nezdarem.

Zdroj: Brněnský architektonický manuál, bam.brno.cz
Zdroj: Encyklopedie dějin Brna, encyklopedie.brna.cz 
Zdroj fotografií a plánů: Muzeum města Brna, spilberk.cz

Název
Městské lázně v Zábrdovicích

Datace
1929 – 1931

Datum otevření
15. června 1932

Architekt
Bohuslav Fuchs

Adresa
Zábrdovická 158/13, (Zábrdovice), Brno, Židenice

MHD
Kuldova (TRAM 2, 3, BUS 64)

GPS
49°12‘5.903“N, 16°38‘1.197“E

Památková ochrana
Kulturní památka

Dobová fotografie hlavního vstupu do lázní
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Ukázky studie a projektu lázní

4 hlavní vstup do lázní

5 zimní lázně

6 letní šatny mužů a žen

7 pískoviště

8 hřiště

15 bazén pro plavce

16 bazén pro neplavce

17 cvičný bazén
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Dobové vizualizace z architektonické soutěže
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Dobová reklamní fotografie. Skokanská věž už neslouží svému účelu.
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Skluzavka byla v 90. letech nahrazena tobogánem

Celkem bylo v letních lázních zřízeno 5050 věšáků pro odložení šatstva
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Vstupní hala zimních (celoročních) lázní
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Strojovna očistných, vanových a parních lázní

Vany v lázních sloužili k hygieně obyvatel

Zařízení pro vodoléčbu
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Pohled z vnitřní terasy na restauraci a kadeřnictví

Pohled z ulice




